

**Выступление первого заместителя главы администрации – начальника  
отдела сельского хозяйства и экологии Вурнарского района Горбунова  
Вячеслава Анатольевича на торжественном собрании, посвященном  
празднованию Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей  
промышленности, 25 октября 2019 года**

Хиспле ял хусалахенче тата тирпейлекен промышленносра вай хуракансем,  
ветерансем, ханасем!

Уважаемые труженики сельскохозяйственного производства, ветераны и  
гости!

От всей души поздравляю Вас с профессиональным праздником – Днем  
работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности,  
желаю Вам крепкого здоровья, успехов и благополучия.

Этот праздник имеет особое значение, объединяет всех, кто трудится  
на благо продовольственной безопасности страны, от кого во многом зависит  
сохранение здоровья нации: работников полей и ферм, пищевой и  
перерабатывающей индустрии. Это праздник ветеранов АПК. Отдельная  
благодарность от сельхозников сельским учителям, врачам, работникам  
культуры. Несмотря на сложные условия, работники сельского хозяйства  
остаются примером трудолюбия, стойкости, верности и преданности своему  
делу, очередной раз подтверждая свой профессионализм, свою любовь к  
родной земле и искреннее стремление к наращиванию объемов производства.

Развитие сельского хозяйства было и остается основой нашей страны.  
И сегодня невозможно не вспомнить тех людей, которые не зная покоя  
стояли у истоков становления сельского хозяйства.

Уважаемые ветераны, я выражаю особую признательность Вам, тем,  
кто долгие годы посвятил развитию отрасли. Во многом именно благодаря  
Вашему опыту, бережно передаваемым традициям, сегодня успешно  
решаются задачи развития отрасли. Коллеги, давайте поприветствуем  
уважаемых ветеранов.

В этом году, несмотря на сюрпризы погоды, которые стали настоящим  
испытанием для аграриев, труженики сумели добиться хороших результатов  
и свой профессиональный праздник по отдельным позициям мы встречаем с  
новыми рекордами.

Сегодня с уверенностью можно сказать, сельскохозяйственный год  
для тружеников села удался, благодаря усилиям руководителей,  
специалистов и просто стараниями тех, кто любит и уважает свой труд, труд  
земледельца.

Спасибо Вам, за ваш труд, за верность к родной земле.

В текущем году общая площадь зерновых и зернобобовых культур составила более 16000 га. Отрадно отметить, что специалисты хозяйств уделяют особое внимание качеству высеваемых семян. Хорошие семена – залог высоких урожаев. Удельный вес площадей засеваемых элитными семенами составил 17%, а 99% площадей были засеяны кондиционными семенами.

В 2019 году валовой сбор урожая зерновых и зернобобовых культур составил более 55000 тонн при средней урожайности 36 ц с каждого га. Это самый высокий показатель в Чувашской Республике. По валовому сбору зерновых и зернобобовых культур район занимает 2 место.

Большими трудовыми успехами встречают свой профессиональный праздник коллектив тружеников СХПК им. Карла Маркса – где выращен самый высокий урожай зерновых культур- 45,2цн/га (руководитель Шумилов Валерий Филиппович, Заслуженный работник сельского хозяйства ЧР), СХПК «Мураты» -44,8 ц/га (председатель Спиридонов Геннадий Петрович, Заслуженный работник сельского хозяйства ЧР), «А/Ф «Санары» - 42,1 ц/га (генеральный директор Петров Андрей Робертович, СХПК «Янгорчино» - 40,2 ц/га (Руководитель Романов Геннадий Васильевич, Заслуженный работник сельского хозяйства ЧР).

Более 35 центнеров выращен в АО «Вурнарский мясокомбинат (руководитель Аливанов Николай Владимирович, заслуженный работник сельского хозяйства ЧР), КФХ Игнатьев А.Я., КФХ Максимов М.Я. Отмечу и другие коллективы, чей труд не пропал даром.

Собран неплохой урожай зерна кукурузы на полях Вурнарского мясокомбината, средняя урожайность составила 60 ц/га. Это бесценный корм для животных.

Не могу не сказать о столь важной для нашего региона культуре как картофель, который известен во многих регионах России благодаря его качеству и вкусу. Урожайность картофеля в сельхозорганизациях и фермерских хозяйствах составила 306 ц/га является абсолютным рекордом, это показатели, несомненно, войдут в историю АПК района.

Валовый сбор картофеля составил более 12000 тн. Урожай 371 ц/га, собран в СХПК «Янгорчино»; 370 ц/га, в КФХ Павлова В.Н.; 357 ц/га, в СХПК «Мураты».

Хмель - чувашское достояние, и уже в республике многое делается для возрождения хмелеводства. В 2019 году по сравнению с прошлым годом валовой сбор хмеля вырос до 34,4т., урожайность составила 17,2ц/га.

Хочу выразить слова благодарности коллективу Вурнарского завода смесевых препаратов Филиала «Фирмы «Август» в лице директора Свешникова Владимира Васильевича за доброжелательные партнерские отношения в поставке эффективных средств защиты растений, благодаря которым сельхозтоваропроизводители добиваются высоких урожаев.

Под урожай 2019 года посеяно озимые зерновые культуры на площади 5008 га, вспахано зяби 9500 га.

В хозяйствах района проводится целенаправленная работа по обновлению парка сельскохозяйственной техники, с использованием как собственных финансовых средств так и с привлечением различных форм кредитов. Проводимая в этом направлении работа позволила увеличить закупку техники до 87 млн. руб. В 2019 году закуплены трактора и зерноуборочные комбайны, и много другой сельскохозяйственной техники. Задача на ближайшие годы: нарастить энергообеспеченность в сельском хозяйстве. Сегодня использование различных инструментов господдержки – в виде льготных кредитов, лизинга, грантов позволяют это сделать.

Государственная поддержка сельхозтоваропроизводителям составила 66 млн. рублей.

Успех любого дела решают люди, их любовь к земле, преданность делу хлебороба. Немало на Вурнарской земле славных тружеников. Хотелось бы с этой трибуны назвать их и выразить им глубокую признательность и благодарность за их нелёгкий, но благородный труд.

**-Маркова Владимира Николаевича**, механизатора АО «Вурнарский мясокомбинат»;

**-Федотова Алексея Юрьевича**, водителя АО «Вурнарский мясокомбинат»;

**-Иванова Анатолия Евгеньевича**, водителя СХПК «Янгорчино»;

**-Краснова Олега Филипповича**, комбайнера АО «Вурнарский мясокомбинат».

Сегодня можно отметить, что целенаправленная политика, проводимая в рамках реализации нацпроекта «Развитие АПК», по восстановлению отрасли приносит свои плоды.

Хочу отметить успехи в молочном скотоводстве, где благодаря годами проводимой племенной работе, с учетом научных подходов к технологиям содержания и кормления животных увеличивается продуктивность. За счет активизации действий по строительству, реконструкции и модернизации животноводческих помещений, внедрению прогрессивных технологий производства продукции, удалось добиться увеличения производства молока на 19,5% .

В АО «Вурнарский мясокомбинат» производство молока увеличено на 29,2% (или на 1977,2 тн больше по отношению к 2018 году). Хочу отметить, доля производства молока в АО «Вурнарский мясокомбинат» в республике 6 %, а в районе 60%.

Также хочется отметить те хозяйства, где из года в год увеличиваются объемы производства молока: СХПК им. Карла Маркса, СХПК «Мураты», СХПК «Янгорчино», СХПК «Победа», КФХ Фадеева А.Н.

Производство мяса по сравнению с аналогичным периодом 2018 года увеличилось на 25,7%. Производство и реализация мяса увеличилось в, сельхозпредприятиях «Луч», «Хорнзор» и СХПК им. К. Маркса.

Доля производства мяса АО «Вурнарский мясокомбинат» в республике 3,5%, а в районе 88%.

Поголовье КРС по сравнению с прошлым годом увеличено в сельхозпредприятиях района на 466 голов и составило 8163 головы в т. ч. дойное стадо увеличилось на 142 головы и доведено до 3091 голову, поголовье свиней составило 16840 голов.

По производству молока, мяса, по поголовью КРС и свиней Вурнарский район занимает 3 место по Чувашии по поголовью дойного стада район занимает 2 место.

Хочу выразить слова благодарности за преданность своему делу:

**-Марковой Оксане Петровне, оператору машинного доения СХПК «Мураты»;**

**-Борисовой Галине Геннадьевне, оператору по уходу за свиньями АО «Вурнарский мясокомбинат»**

**-Алексеевой Ирине Петровне, скотнику АО «Вурнарский мясокомбинат»**

**-Петровой Алине Константиновне, техник – осеменатору АО «Вурнарский мясокомбинат».**

На условную голову скота заготовлено 35 цен. корм. ед , на зимовку кормов заготовлено достаточно.

В текущем году введены в эксплуатацию помещения фермы по выращиванию и откорму молодняка КРС на 100 голов в СХПК «Мураты», на средства грантовой поддержки введено в эксплуатацию коровник на 100 голов в КФХ Фадеева А.Н., реконструирован коровник в КФХ Лукиной С.Н. Построено хранилище для силоса, комбикормовый цех, склад для хранения зерна, ангар для хранения сельскохозяйственной техники и склад готовой продукции в АО «Вурнарский мясокомбинат», ангар для картофеля в ООО «Агрохмель» и другие объекты.

В животноводстве важно не только вырастить, но и сохранить поголовье. Безответственность и халатность одного человека, замалчивание проблемы лишь по одному случаю болезни либо гибели животного, может уничтожить целое направление в животноводстве. Мы не должны этого допустить. Это совместная ответственная работа. Обеспечением благополучия района занимаются наши ветеринары. Их работа направлена на предупреждение и лечение животных и птиц, охрану территорий района от заноса заразных болезней. В течение лета велась кропотливая работа над проведением карантинных мероприятий против распространения птичьего гриппа. Оказана большая помощь соседним районам республики.

Хочу отметить и активность самих сельских граждан в развитии и процветании своих сел и деревень. С 2017 года у селян появились дополнительные возможности благоустройства сельских территорий с использованием Государственной программы «Инициативное бюджетирование». Так в текущем году реализованы 19 проектов. Работа в данном направлении продолжается.

Предприятия перерабатывающей промышленности продолжают развивать производство продукции, внедрять новые технологии, осваивать выпуск новых продуктов.

Общество «Вурнарский мясокомбинат» высокотехнологичное производство мясных продуктов из натурального сырья собственного производства. Здесь налажен непрерывный цикл – от поля до прилавка – все свое, экологически чистое. Более 160 видов наименований продукции в ассортименте мясокомбината, ежедневно производится около 25 тонн мясных изделий. Большие объемы инвестиций направляются на модернизацию производства.

Ежегодно вся представленная на Всероссийской выставке «Золотая осень» продукция «Вурнарского мясокомбината» получает высокую оценку. В текущем году 5 наименований мясной продукции удостоены высших наград, в т.ч. 3 золота и 2 – серебра.

Признание продукции Вурнарского мясокомбината на всероссийском уровне является результатом большого, слаженного и творческого труда коллектива предприятия. Большое внимание здесь уделяется внедрению новых технологий и идей по повышению качества продукции, расширению её ассортимента.

«Вурнарский Завод Сом» - уникальное предприятие, специализирующееся на выпуске сухого обезжиренного молока, производящее множество видов кисломолочной продукции под торговой маркой «Белоусовы». Завод производит более 40 видов продукции и ежегодно повышает их качество.

Высоко оценён труд работников Калининского райпо, которое оказывает повседневные услуги по поставке населению продовольствия, вкусного хлеба и хлебобулочных изделий.

Дополнительным стимулом для развития малых форм хозяйствования стало активное участие жителей района в реализации программы по поддержке начинающих фермеров и семейных животноводческих ферм. За годы реализации программы 27 начинающих фермеров, в том числе 3 семейных животноводческих фермера получили государственную поддержку в виде гранта на сумму 60 млн. рублей. В 2019 году государственную поддержку в виде гранта получил 2 начинающих фермера.

У агропромышленного комплекса района огромный потенциал, на селе живут и трудятся более 70% жителей, для дальнейшего устойчивого развития сельских территорий создаются благоприятные и комфортные условия жизни. Благоустраиваются территории населенных пунктов, строятся дороги, возводится доступное жильё.

Нам важно сохранить положительную динамику развития. Приоритетным на ближайшую перспективу остаётся привлечение новых инвестиций в агропромышленный комплекс.

Уважаемые коллеги! Невозможно в рамках моего выступления назвать всех тех, кто добросовестно и с полной отдачей трудится на селе. Многие и сегодня в праздничный день продолжают нести свою нелёгкую вахту.

Уважаемые труженики агропромышленного комплекса!

Разрешите выразить всем Вам глубокую признательность за Ваш самоотверженный труд на полях и на фермах, на токах и в мастерских.

Пусть работа приносит Вам радость и достаток.

С праздником!!!!